

# 特警精英武漢大演練

## 水陸空立體作戰 應對劫持人質暴力恐襲

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 高速行駛的警車180度原地調頭、狙擊步槍100米外精確射擊、閃電出擊擊斃劫持客車歹徒……20日,全國公安特警大練兵成果匯報演練在武漢舉行,逾兩千名特警精英通過裝備展示、實戰對抗搏擊表演、反恐處突案例模擬演練等18個課目,全方位展示內地特警水陸空立體作戰能力。

當天上午10時40分,12名特警狙擊手上演神秘「開場秀」,隱蔽射擊拉開演練序幕。據新華社和中新社報道,當天的實戰演練區共由裝備實戰演習區、野外訓練場演習區及反恐處突模擬案例演習區三部分組成。此次演練中,共有來自武漢、北京、遼寧、上海、重慶、西安、濟南等地的18支特警警隊約2,300人參演,共演練18個科目,時長約90分鐘。

### 2300人參演 時長90分鐘

演練中,無線視頻指揮系統、警用拐角操作平台、5.8毫米微聲手槍、頭盔式微光夜視儀、四旋翼微型無人飛行器、四輪水陸兩棲裝甲車等公安特警隊實戰裝備得以亮相,並給觀眾留下深刻印象。在反恐處突案例模擬演練中,特警們又精彩展示了反劫持弓弩精確打擊、微聲衝鋒槍射擊演練、狙擊步槍精確射擊、摩托車追擊堵截射擊演練、直升機空中對水面精確射擊演練等科目。

其中,在劫持人質暴力恐怖案件處置演練環節,分別模擬了劫持大客車現場和樓內劫持人質現場。在「劫匪」劫持一輛大客車後,指揮部現場進行調度,特警偽裝貼近「劫匪」,飛身跳上被劫車輛,將被劫持車輛包圍。與「劫匪」談判破裂,突擊隊員強行進攻,最終成功抓獲「劫匪」,「人質」安全獲救。

而在現場另一方,一家酒店正遭遇「恐怖襲擊」,警方出動多輛反恐車輛層層包圍酒店。無人偵察飛機到酒店上空,談判專家介入。在談判專家與「劫匪」談判過程中,「劫匪」失控「殺害」一名群眾。特警果斷出擊,擊斃4名「恐怖分子」,抓獲1名。

### 3月以來全國特警大練兵

據公安部治安管理局負責人介紹,今年3月份以來,公安部部署開展了全國公安特警大練兵活動,分為各地深化集中練兵、區域比武演練、全國匯報演練三個階段組織實施,極大地推動了隊伍正規化建設。7個警務合作區比武競賽後,全國公安特警迎來了此次匯報演練,進一步提升了隊伍的獨立處突能力和合成作戰水平。

2005年,根據反恐形勢和處置重大突發事件的需要,中國公安部決定在重點城市組建公安特警隊。目前全國共有特警隊近千支,總警力達48,000人。



■ 特警演練劫持人質暴力恐怖案件處置。新華社



■ 哈爾濱女特警展示緝捕追擊中對集團目標的連續射擊技能。新華社



■ 武漢特警隊參加長途極限體能演練。新華社

## 演練助實戰 攻堅克難



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 復旦大學公共安全中心主任騰五晚教授向本報指出,嚴格訓練和實戰演練,有助進一步提升公安特警在各種複雜條件下的獨立處突能力和合成作戰水平,有利於這支具有特殊技能、擁有特殊裝備的精銳力量,未來能在實戰中更加快速反應、整建制跨區域調動,更好地承擔攻堅克難任務。

騰五晚稱,隨着社會的發展,不僅中國,全球都面臨着各種自然災害和突發事件時有發生,而社會安全問題也日趨複雜化的挑戰。對此,一是要防患於未然,減少各類安全事件的發生機率;另一方面,更需要亡羊補牢,在事件或事件發生後,快速有效反應,將損失降至最低。

他認為,為更好地應對各類突發安全事件和搶險救災任務,首先是要建立一支綜合性的、反應靈敏的,且無論是在裝備還是在人員、技能、指揮等方面都過硬並能完全勝任的專業隊伍。同時,這支隊伍不僅在平時的常態化下可以分散在不同地點獨立承擔任務,在需要時,也應該能夠快速組織起來協同作戰。

據了解,2008年以來,根據重大維穩處突和搶險救災任務需要,公安部先後六次調動全國公安特警隊,跨區域、整建制執行重大任務,共調用警力達2萬6千餘人次,異地執勤長達463天。各特警隊在急、難、險、重任中經受了重大考驗,在抗擊汶川地震、玉樹地震、甘肅舟曲泥石流等災害的關鍵時刻發揮了不可替代的關鍵作用,立下了「奇功」。

# 溫總：中國願與各國妥處海上爭議

據中新社20日電 中國總理溫家寶20日在廣西南寧分別會見前來出席第八屆中國—東盟博覽會和第八屆中國—東盟商務與投資峰會開幕式的柬埔寨首相洪森、老撾副總理宋沙瓦、越南副總理阮春福、泰國副總理吉迪拉和緬甸副總統吳丁昂敏烏。

溫家寶表示,中國堅定奉行睦鄰友好的周邊外交政策,願與有關各國一道,妥善處理海上爭議,共同為維護地區和平與穩定做出不懈努力。溫家寶積極評價中國同上述東盟各國的雙邊關係,表示中國願同各國一道,落實好達成的各項共識,推動雙邊關係取得新進展。東盟國家領導人均認為,發展同中國的友好關係至關重要,前景廣闊,願與中方一道,推動雙邊框架下的互利合作深入發展。

溫家寶對泰國和柬埔寨遭受罕見的嚴重洪災表示深切慰問,兩國領導人感謝中方及時提供物資援助和幫助。溫家寶表示,希望有關國家政府切實做好在湄公河遇難中國船員的善後事宜,加快案件調查處理工作,共同採取行動,加強在湄公河的執法合作,確保人民生命和財產安全。泰國等有關國家領導人對中方人員遇害深表哀悼,表示願與中方密切合作,做好案情調查及善後工作,共同維護湄公河航運安全。

溫家寶在會見吳丁昂敏烏時表示,實施好中緬重大合作項目符合雙方的共同利益,雙方要認真落實兩國領導人達成的各項共識,切實履行承諾,加強協調溝通,妥善解決出現的問題,確保中緬經貿合作健康順利發展。吳丁昂敏烏表示,緬方高度重視中緬全面戰略合作夥伴關係,將與中方保持密切溝通,積極尋求解決問題的辦法,維護共同利益。

### 東亞領導人峰會 合作共贏為主題

談到即將舉行的東亞領導人系列峰會時,溫家寶說,東盟聯合自強,在東亞合作中發揮了主導作用。10+1和10+3合作分別構成東亞合作的基礎和主體,取得了豐碩成果。面對國際金融危機以及各種嚴峻挑戰和複雜因素,這次東亞領導人系列峰會仍要以發展、合作、互利共贏為主題,堅持東盟主導,進一步做實、做強10+1和10+3合作,推動東亞合作健康發展,達到更高水平。

東盟五國領導人表示,願鞏固10+1、10+3機制,加強同中國在經濟、文化、教育等領域的友好交流與互利合作,夯實東亞合作的基礎。東盟感謝中國長期以來支持東盟主導東亞合作,願與中方密切溝通配合,推動本次東亞領導人系列會議取得成功,維護共同利益,促進地區和平、穩定與繁榮。



■ 賈慶林、習近平、李克強等與與會者握手。中新社

## 全國僑務工作會議 部署「十二五」任務

據中新社20日電 全國僑務工作會議於19日至20日召開,對中國「十二五」僑務工作進行了研究部署。中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林,中共中央政治局常委、國家副主席習近平,中共中央政治局常委、國務院副總理李克強會見與會代表並與大家合影留念。全國人大常委會副委員長陳至立,國務委員戴秉國,全國政協副主席、中央統戰部部長杜青林,全國政協副主席、致公黨中央主席萬鋼出席了會見。

戴秉國、萬鋼出席了隨後舉行的全體會議,戴秉國代表國務院作了講話。他充分肯定近年來僑務工作取得的成績,並代表國務院向僑務工作者表示親切慰問和崇高敬意。戴秉國要求,各地區、各有關部門要深刻把握世情、國情和僑情的新變化,進一步把握機遇、與時俱進、勇於創新,推動僑務工作在更廣領域、更高層面、更深層次發揮重要作用。要進一步發揮僑務資源優勢,服務國內經濟社會發展;加強與海外僑胞的聯繫引導,傳播中華優秀文化,促進中國與世界各國的友好交往,支持海外僑胞為維護和促進祖國統一作貢獻。要堅持開展為僑服務,維護僑胞和歸僑僑眷的合法權益。

# 人民軍工創建80周年 九常委致賀

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 80年前,人民軍工在烽火硝煙中誕生;80年後,一個覆蓋核、航天、航空、船舶、兵器、軍工電子等行業的完整國防科技工業體系建成,成為推動中國國防、科技、經濟發展的重要力量。紀念人民軍工創建80周年大會昨日上午在北京召開,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤致信祝賀,吳邦國等8位中央政治局常委分別作出批示,高度肯定軍工事業的發展,勉勵國防科技事業為實現中華民族偉大復興作出更大貢獻。

胡錦濤在賀信中指出,中國革命、建設、改革各個時期為推動人民軍工事業和國防科技工業發展而浴血奮戰,頑強拼搏的廣大軍工老戰士、科技工作者等表示熱烈祝賀和誠摯問候。他指出,80年來,人民軍工從無到有、由弱變強,逐步發展成為完整配套的國防科技工業體系,走出一條中國特色軍民融合式發展之路,為實現民族獨立和人民解放建立不朽功績,為提升綜合國力和國防實力發揮重大作用。

### 促國防科技工業新跨越

胡錦濤強調,建設先進的國防科技工業,關係國家安全和發展戰略全局。希望軍工人牢記光榮使命,堅持自主創新,完善體制機制,加強團結協作,不斷提

高武器裝備研製生產的質量效益,為推動國防和軍隊現代化建設提供有力保障,為全面建設小康社會、實現中華民族偉大復興作出新的更大的貢獻。

國務院副總理張德江在大會講話中指出,「一定要放眼世界政治、經濟發展變化和軍事變革的新形勢,着眼維護國家安全和改革發展穩定大局」,未來要促進國防科技工業實現新的跨越。

國防科工局局長陳求發在發言中指出,未來將全面提高軍工核心能力和國防科技工業綜合實力,重點抓好武器裝備備研生產,增強國防科技工業基礎,提升自主創新能力、加強信息化建設等。

## 中國軍工實力不可輕視

香港文匯報記者 劉凝哲

1931年10月,江西省興國縣官田村小「中央軍委兵工廠」裡,那些修理繳獲武器、用土法製造槍炮彈藥的第一代軍工人,可能無法想像,今天,他們的後輩們正製造着航空母艦、新一代隱形戰機,上可探索月球,飛往150萬公里外的浩瀚深空,下可入海深潛,突破5,000米。80年風起雲湧,中國已成為世界上少數幾個具有獨立自主國防科技工業體系,能夠研發生產從常規武器到尖端武器的國家之一。

人民軍工80年,是一部波瀾壯闊、氣勢恢宏的歷史畫卷,是一部艱苦卓絕、可歌可泣的英雄史詩。上世紀60、70年代,「兩彈一星」的成功,令超級大國對中國的核威脅和核訛詐頓成泡影;隨後的核動力潛艇,以及被稱為新時期「三大戰役」的洲際導彈、潛地導彈、通信衛星,成為中國軍隊克敵制勝的護身寶。

新世紀,中國綜合國力日益增強。擁有先進的武器裝備和國防實力,既是獲得和平發展環境的必要保障,也是實現大國復興的重要基礎。東風-31戰略導彈、鷹擊系列巡邏導彈、殲10戰機、三代坦克、空警-2000預警機等一批新研製生產的「殺手鐮」武器裝備開始列裝部隊,令中國軍隊面貌煥然一新。

軍工業更成為拉動經濟、促進科技創新的主要力量。2010年,中國軍工經濟總收入突破1.3萬億元大關。2011年,中航工業、中船重工、兵器工業、兵器裝備、中國電子5家軍工集團進入世界500強;自1999年實行國家科技獎勵制度以來,國家科技進步特等獎和技術發明一等獎絕大部分來自國防科技工業;國家中長期科技發展規劃16個重大科技專項中,半數以上由國防科技工業牽頭組織和主要參與。

## 人民網俄文版慶10周歲

香港文匯報訊 內地最具影響力的新聞網站之一——人民網俄文版10周年慶典暨打造一流俄語外宣平台研討會19日在北京隆重舉行。來自獨聯體地區的塔吉克斯坦、吉爾吉斯斯坦、烏克蘭、阿塞拜疆駐華大使,土庫曼斯坦駐華大使館臨時代辦,俄羅斯和白俄羅斯駐華大使館公使銜參贊等中外嘉賓60餘人出席。人民日報社副總編輯馬利會見了國外嘉賓。

人民網副總裁羅華先生在致辭中說,人民網俄文版自2001年成立10年間,曾在國家層面舉辦過一系列重大活動,包括採訪俄總統梅德韋傑夫等俄語地區國家首腦和政要,通過高端訪談,在網民間交流圈地等多

種形式促進中外網民的互動和相互了解,在俄語網絡國際傳播領域形成了相當影響力。人民網俄文版已經日益發展成為向境外人士傳播中國最新、最快、最全面新聞資訊和服務信息的重要綜合型平台,成為俄語國家人民獲取有關中國信息的第一來源。

中國駐俄羅斯大使李輝向人民網俄文版成立10周年發來賀信。塔駐華大使拉希德、阿里莫夫、俄駐華大使館公使銜參贊陶米恆在慶典上發表了熱情洋溢的講話,祝賀人民網俄文版在新的10年再創輝煌。

人民網最後向上海合作組織秘書長伊馬納利耶夫、中國教育部副部長劉利民等15人頒發了人民網榮譽顧問證書。



■ 人民網俄文版10周年慶典暨打造一流俄語外宣平台研討會19日在北京隆重舉行。劉慧

## 南沙新區擬設特殊身份證

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 廣州市市長萬慶良日前表示,南沙新區開發建設要爭取國家和廣東省的政策支持,做好政策需求的「頂層設計」。同時,要加強和港澳政策制度的對接,以建設CEPA先行先試綜合示範區為契機,創新財政、稅收、設立特殊居民身份證等制度的政策。

據介紹,本月31日和下月1日,廣州將在香港、澳門舉行「新廣州新商機」推廣活動,其中的重點就是向各國投資者推介南沙新區。根據正在完善的準備報批的《南沙新區總體概念規劃綜合方案》,南沙新區將以「鑽石水鄉」理念指導未來城市建設。

### 黎曉宏任證監會紀委書記

中國證監會19日正式公告披露,經中央批准,黎曉宏任中國證券監督管理委員會紀委書記,免去李小雪的中國證券監督管理委員會紀委書記職務。同時,中央組織部決定,黎曉宏任證監會黨委委員,免去李小雪的證監會黨委委員職務。 ■香港文匯報記者 房廈

### 內地將推利環保經濟政策

國務院下發《關於加強環境保護重點工作的意見》,就加強環境保護重點工作提出16條意見。《意見》指出,將實施有利於環境保護的經濟政策,積極推進環境稅費改革,研究開徵環境保護稅。 ■中國政府網

### 逾20省提文化強省目標

文化部部长蔡武19日表示,目前全國已有20多個省區市提出建設文化強省、文化強市的目標。 ■香港文匯報記者 江鑫燦